

辣味问政，问出干部作风大转变

《问政山东》栏目探索舆论监督与正面宣传精妙结合

党的创新理论实践典型案例

新华社济南2月23日电(记者萧海川)在这里，幼儿园变成烂尾楼等930多件涉及企业发展和群众利益的具体问题，得到关注解决；2名副省级、53名正厅级、1500多名正处级以上干部走进演播室直面群众问政，推作风转变。山东广播电视台《问政山东》栏目探索出一条舆论监督与正面宣传精妙结合的新路子。

【实践故事】“这位女士是青岛市引进的博士，她带着老公和孩子作为代表，专程来济南送锦旗。”山东广播电视台《问政山东》栏目制片人田进的手机里，有这样一张照片。居中的锦旗上印着“为民发声办实事，仗义执言解众愁”，落款为“青岛市市宁夏路87号人才公寓业主”。

据新华社北京2月23日电(记者郭宇靖)北京市住房和城乡建设委员会22日发布《北京市共有产权住房规划设计宜居建设导则(试行)》修订版，对原导则中的选址规划、社区环境、配套设施建设、户型面积等多方面内容进行了优化补充，并向社会公开征求意见。

此次修订中，充分考虑“全面两孩”及居家养老对现有一部分家庭的规模和结构发生的变化。根据家庭代际及两孩、适老性等新需求，倡导多居室精细化套型设计，提出中心城区按照建筑层数执行差别化面积标准。其中，原“城六区新建项目套型总建筑面积不应大于90平方米”修改为“十八层(含)以下的住宅建筑，套型总建筑面积不大于95平方米；十八层以上的住宅建筑，套型总建筑面积不大于100平方米”。

参与了共有产权住房导则修订工作的北京市住宅建筑设计研究院院长、北京市保障房政策咨询组专家钱嘉宏表示，调研中发现，购房人最关注的是居室数量，三居室是主力需求户型，所以本次套型面积上限标准修订是以三居室为设计原型，在原来基础上做了一定程度的提升，并充分考虑了楼层公摊面积等多方面因素。这种“层数+套型建筑面积”双重控制的标准，也更有利于实现品质的均好性。

此外，为了满足全生命周期的家庭生活需求，本次修订还提出了“空间可变性”原则。倡导房屋主体结构大空间布置，户内空间通过轻质隔墙系统、家具设备设施等灵活划分分内功能空间，实现住宅使用的长寿性、可变性，以适应不同家庭结构、不同生活阶段的多样化需求。

2020年6月，山东广播电视台《问政山东》栏目曝光青岛市一人才公寓，建设用地属于市南区、业主落户却在市北区的怪现象。140余位外来引进的高层次人才，遭遇教育、医疗等公共服务舍近求远的诸多不便，并已持续五六年时间。

“那一期节目，拉开了山东省内16地市接受电视问政的序幕。青岛市作为省内首个被问政的城市，对引进人才落户、河流污染治理、货车超载乱象等都做了积极回复。”田进说，节目播出后不久，不仅引进人才落户难题得到解决，当地还推动协调化解其他情形相似的遗留问题。

这是《问政山东》栏目日常工作的一个片段。作为山东省委、省政府指导开办的国内首档省级融媒体问政栏目，《问政山东》栏目自2019年3月开播以来，已进行80余场直播问政，实现对山东16市和34个省直部门及5个中央驻鲁单位的全覆盖。辣味问政、红脸出汗、动真

碰硬，栏目风格独树一帜。

“《问政山东》不仅是一个栏目，更是山东省部署的一项重要工作。通过把问题放到桌面上来推动问题解决，最终实现百姓生活心平气顺、干部作风务实高效。”山东广播电视台舆论监督部主任刘忠国说，检验栏目成色与效果的，并不是把领导干部问倒了就成功了，而是能不能实现以百姓之心为心、为百姓带来实效。

截至2021年2月中旬，《问政山东》栏目所反映的具体问题，超过95%得到彻底整改。未整改完成的，也都有时间表和路线图。在推动整改过程中，相关部门制定完善550多项新政策措施，实现从“就事论事改”到“举一反三治”的转变。

山东广播电视台舆论监督部副主任原宝国认为，数据背后是干部作风的转变。原宝国说，现在基层干部愿意与记者交流，主动讲清楚问题的来龙去脉。态度诚恳、

言辞条分缕析、谈吐很接地气，正逐渐成为山东干部的新印象。

【案例点评】山东省委党校教授季冬晓等专家认为，《问政山东》栏目自播出以来，将舆论监督融入群众的日常生活，让党员干部红脸出汗，以问题倒逼的方式推动整改落实，解决了不少群众问政无门的历史遗留问题，显示了山东做好舆论监督、维护群众利益的坚定决心。

全媒体时代，切实发挥新闻媒体的舆论监督作用格外关键。监督、批评、问责应当以实现总体正面的宣传效果作为基本出发点，而不是简单地追求关注度。要做到舆论监督的全方位覆盖，实现对问题、过程、结果进行全程跟踪与监督，把求真务实、紧密联系群众的工作作风贯穿到全部工作中。以百姓之心为心“问政”，以百姓之心为心“为政”，这样的良性互动才能得到群众发自内心的“点赞”。



2月22日，在新疆专题宣介会现场，在新疆昌吉市一家企业工作的阿米娜·吾布力分享自己的故事。

新华社乌鲁木齐2月23日电(记者潘莹、张钟凯、孙哲)年味犹浓，春意渐至。天山南北，万物萌发。

2月22日，“中国共产党的故事”新疆专题宣介会在乌鲁木齐举行。这是继2019年2月27日举办“中国的民族政策和民族团结——新疆维吾尔自治区的实践”专题宣介会之后，由中共中央对外联络部和中共新疆维吾尔自治区委员会在新疆乌鲁木齐共同举办的第二场专题宣介活动。

中共中央对外联络部部长宋涛表示，中国共产党带领全国各族人民为美好生活共同奋斗，创造了经济快速发展和社会长期稳定的奇迹。国际上一些势力罔顾新疆各族人民过上美好生活的事实，炮制各种谎言谬论，企图抹黑和破坏新疆各族人民享受美好生活的权利，违背国际道义和人类良知，遭到中国各族人民的坚决反对和强烈谴责。中国共产党愿同世界各国政党深化治国理政经验交流，努力实现人民对美好生活的向往，推动构建人类命运共同体。

今年是建党百年和“十四五”开局之年，主办方表示，选择此时在新疆再次举办专题宣介活动，既是为了展现“新疆所做的一切，光明磊落、坦坦荡荡，就是为了造福各族人民”，同时坚决驳斥反华势力炮制的“种族灭绝”“强迫劳动”等谣言谎言，还原事实，以正视听。

本次宣介会以“为了人民的美好生活”为主题，聚焦“守护人民健康安全”“脱贫攻坚”“民族团结”等议题，重点介绍新疆维吾尔自治区党委贯彻落实新时代党的治疆方略和党中央决策部署，带领新疆各族人民团结奋斗、奔向美好生活的真实故事。

这场宣介会亮点“抢眼”。——规格高、参与面广。共有来自80多个国家近200个外国政党或组织的310多位政党要员和知名人士，通过视频方式参会。其中包括7位副国级以上外宾。

——与会的各国政党或组织中，超过100个来自伊斯兰国家，中共中央对外联络部有关负责人表示，这表明伊斯兰世界的政党对中国的关心、理解和支持。

——宣介形式鲜活、新颖。多名来自新疆基层一线的普通群众，在乌鲁木齐主会场，通过视频向外国嘉宾讲述自己的真实故事和家乡巨大发展。同时，中外嘉宾还进行“云互动”，围绕减贫、反恐等重要领域开展交流。

对新时代中国共产党治疆方略在新疆的生动实践与积极成效，世人有目共睹，与会嘉宾纷纷表示赞赏和肯定。多位曾访问过新疆的外国政党要员，以亲身经历和亲眼所见介绍他们眼中的新疆变化。

土耳其爱国党主席佩林切克曾多次访问新疆，他表示，每次到访都能见到一个全新的新疆，不仅看到当地经济社会不断进步，而且看到当地少数民族文化得到了很好的保护。

南非共产党第一副总书记马派拉表示，对中国共产党和中国政府在提高新疆人民生活水平方面取得的显著成果感到印象深刻，这也彰显了中国特色社会主义制度的优势。

新疆连续四年多没有发生暴恐事件。伊拉克库尔德斯坦共产党总书记卡瓦·马哈茂德表示，新疆走的是高质量发展道路，遵循宗教信仰自由，这样背景下形成的反恐模式是非常成功的，新疆经验非常值得我们学习。

“生活好不好，新疆人民说了算。”宣介会通过大量权威数据、生动的故事，以基层群众为主角的图片和短视频，反映了新疆在反恐、去极端化工作、脱贫攻坚、疫情防控、经济发展和民生改善、民族团结、宗教和谐和睦等方面所取得的前所未有的成就，见人见事见真情。

在昌吉市一家企业工作的阿米娜·吾布力，介绍了这两年自己勇敢走出南疆农村、靠打工改善全家生活的奋斗经历。“是党和政府的好政策让我走出家门，来到城市，学到本领，过上了以前不曾有过的美好生活。”她说，家乡有越来越多的人改变了“再穷也不外出”的旧观念，迎来新生活。

柬埔寨人民党中央常委、参议院第二副主席迪翁表示，此次专题宣介会呈现了新疆的真实情况，让大家看到了新疆为贯彻落实中国共产党的民族政策、坚定维护民族团结、充分尊重和保护各族群众宗教信仰自由、推动高质量发展、保障和改善民生所做的努力。

新疆维吾尔自治区党委书记陈全国表示，我们将努力建设新时代中国特色社会主义新疆，更好地为新疆各族人民谋利益、求安康、增福祉。热忱欢迎大家多到新疆走一走、看一看，感受新疆人民的热情好客，领略大美新疆的秀美风光，倾听新疆的生动故事。

(参与采写记者：路一凡)

让世界听到新疆人民的声音

『中国共产党的故事』新疆专题宣介会侧记



四川组织专机运送川籍农民工返岗

2月23日，来自四川省南充市高坪区的返岗农民工黎彪(前右)带着1岁多的孩子在成都双流国际机场准备乘坐专机返岗。

当日，近200名农民工乘坐四川航空

春节后首个返岗包机从成都双流国际机场起飞，前往广州。据了解，今年四川省针对川籍农民工开展“天府情缘·护你返岗”活动，实施“点对点一站式”返岗专机直达运输服务。2月23日至28日期间，川航计划

执飞20多架次包机运送农民工前往北京、上海、广州、深圳、杭州、宁波、福州等地返岗。这是四川省首次大规模集中组织专机运送农民工返岗。

新华社记者沈伯韩摄

古DNA研究：台湾古人与大陆壮侗语人群有紧密遗传关系

新华社福州2月23日电(记者张逸之、付敏)一项由中外科学家共同完成的古代DNA分析研究成果北京时间23日由国际期刊《自然》在线发表。论文通讯作者、厦门大学人类学研究所所长王传超介绍，研究发现，台湾2000至3000年前的古代人群与大陆壮侗语人群有紧密遗传关系，为台湾南岛语族来源于大陆提供了直接证据。

王传超说，研究团队对台湾两处新石器时代遗址中提取的46个个体DNA

进行测序，并将其与大陆壮侗现代人群、台湾和东南亚的南岛语现代人群，以及6000至8000年前的大陆古人类DNA进行了对比分析。他们发现，无论2000到3000年前的台湾古代人群，还是现代台湾南岛语族，与华南及海南岛的壮侗语人群共有的等位基因远超其他东亚人群，这表明壮侗语人群与南岛语族同源。

王传超说，南岛语族发展形成过程中，还受到来自北方农业人群的基因混合影响。“来

自北方的农业人群为南岛语族贡献了20%以上的DNA，这也很好解释了台湾

大坌坑等遗址中发现的史前小米的来源。”

南岛语族起源与扩散是国际学术界关注的重要课题，目前比较一致的共识是南岛语族起源于中国东南沿海。2020年5月，中科院古脊椎研究所研究员付巧妹等通过古基因组确认，南岛语系人群起源于中国南方的福建及毗邻地区，而且明确将时间追溯到8400万年前。

山东公布栖霞笏山金矿爆炸事故调查结果

45人被追责问责，栖霞市原市委书记、原市长因迟报瞒报被立案侦查

新华社济南2月23日电(记者陈灏、张武岳)记者23日从山东省有关部门获悉，山东五彩龙投资有限公司栖霞市笏山金矿“1·10”重大爆炸事故调查报告已经山东省委、省政府研究审定。经山东省事故调查组认定，该事故是一起由于企业违规存放使用民用爆炸物品和井口违规动火作业引发的重大生产安全责任事故。

2021年1月10日13时13分许，山东五彩龙投资有限公司栖霞市笏山金矿在基建施工过程中，回风井发生爆炸事故，造成22人被困。经全力救援，11人获救，10人死亡，1人失踪，直接经济损失6847.33万元。

事故调查组认定，事故发生的主要原因是企业井下违规混存导爆管雷管、导爆索和炸药，井口违规动火作业，民用爆炸物品管理、建设项目外包管理混乱，涉事企业落实安全生产主体责任缺失；相关部门落实安全监管责任、地方党委政府落实属地管理责任不到位。山东五彩龙投资有限公司和栖霞市均构成迟报瞒报。

根据事故原因调查和事故责任认定，山东省依规依法对45名相关责任人员追责问责。对山东五彩龙投资有限公司法定代表人贾巧遇、外包负责爆破作业并严重违规混存爆炸物品的浙江其峰矿山工程有限公司栖霞项目部经理吴宗形、外包负责井下设备安装并违

规井口动火作业的烟台新东盛建筑安装工程有限公司实际控制人李东等15名企业相关责任人，依法追究刑事责任；浙江其峰矿山工程有限公司栖霞项目部1名负责人在事故中死亡，免予追究刑事责任。

山东五彩龙投资有限公司法定代表人贾巧遇和时任栖霞市委书记姚秀霞，市委副书记、市长朱涛，因负有迟报瞒报事故责任，目前由公安机关立案侦查。

此外，山东对烟台市委、市政府主要负责人等28名公职人员给予党纪政务处分和组织处理；责成烟台市委市政府、栖霞市委市政府分别向上一级党委政府作出深刻检查。

涉事企业方面，山东省对山东五彩龙投资有限公司、浙江其峰矿山工程有限公司、栖霞市兴达爆破工程有限公司、栖霞市安达民爆物品有限公司、烟台新东盛建筑安装工程有限公司等事故责任单位给予顶格行政处罚，并纳入安全生产领域失信联合惩戒“黑名单”；对烟台市北海民爆器材销售有限公司依法作出行政处罚；对北京京迪建设监理咨询有限公司依据有关法律法规规定作出处罚。给予7名责任人行政处分，其中贾巧遇、李东自刑罚执行完毕之日起，5年内不得担任任何生产经营单位的主要负责人，并终身不得担任相关行业生产经营单位的主要负责人。